



美军抓“基地”高级头目 得手了!

行动地点:利比亚首都的黎波里

Q 美军5日在利比亚首都的黎波里生擒一名“基地”组织头目。此人据信与1998年美国驻肯尼亚大使馆和美国驻坦桑尼亚大使馆两起爆炸案有密切关联。



美国联邦调查局提供的阿布·阿纳斯·利比的资料照片

通缉十多年 美国悬赏金500万美元

被擒嫌疑人名叫阿布·阿纳斯·利比。美国有线电视新闻网援引一名美国官员的话报道,行动前,美方提前通知了利比亚政府。

利比自2001年被美国通缉,位居联邦调查局“最高通缉恐怖分子”名单,悬赏500万美元。他出生于利比亚,原名纳齐赫·阿卜杜勒-哈米德·鲁卡伊,化名阿纳斯·西巴伊。本·拉丹创建“基地”组织后不久,利比便加入该组织。他毕业于黎波里大学电子与核工程专业,精通计算机技术,擅长侦察技能,很快成为“基地”骨干。1998年8月7日,美国驻肯尼亚首都内罗毕和坦桑尼亚首都达累斯萨拉姆大使馆先后遭炸弹袭击,200多人死亡,包括12名美国人。美国认定利比策划、参与了这两起袭击事件。

随后,他在纽约南区法庭受到缺席指控,罪名包括蓄意杀害美国公民、谋杀、破坏美国建筑和美国政府财产、破坏美国国家国防设

施。现年49岁的利比极有可能被带回美国接受审判。

家门口被擒 遭全副武装的美军围捕

早在去年9月,美国情报部门就怀疑利比藏身的黎波里。他大概在2011年利比亚内战期间返回利比亚“隐居”。

利比家人描述,5日上午,利比参加完晨礼后开车回家,他停车的时候3辆汽车出现,把他的汽车围住。利比的兄弟纳比说,持枪人员砸破利比的车窗,抢走他的枪并把他塞入另一辆汽车带走。利比的妻子目击全程。她说,持枪者是外国面孔,像是全副武装的“特种兵”。利比的家人正联系利比亚当局,要就这起“绑架事件”讨个说法。

利比亚政府6日说,利比亚已经要求美国“澄清”在的黎波里擒获“基地”头目一事,强调任何利比人都应在其自己国家受审。利比亚政府在声明中说,希望这件事不会危及利比亚与美国的战略关系。

辗转亚非欧 参与恐怖组织活动

20世纪90年代初,利比追随本·拉丹从阿富汗和巴基斯坦“转战”至苏丹首都喀土穆。不久后,本·拉丹遭驱逐,利比也离开苏丹。他1993年前往内罗毕,考察一些潜在的西方目标,包括美国大使馆。

利比曾是反卡扎菲运动的积极分子。1995年,他获得政治避难权,住在英国曼彻斯特。1999年,他被伦敦警察局逮捕,原因不明,后因证据不足获释,很快离开英国。

利比据信在利比亚内战期间带着家人返回利比亚栖身。利比家人的一个朋友告诉美联社记者,由于利比反对利比亚前领导人穆阿迈尔·卡扎菲,因此,在卡扎菲时代,利比无法呆在利比亚。但内战初期,卡扎菲的儿子赛义夫·伊斯兰出台了一项措施,允许那些“与暴力断绝关系”的政治异议者返回利比亚,利比借此回到的黎波里。但西方情报部门担心,利比返回利比亚是因为受命组建“基地”组织的利比亚分支。

据新华社

肯尼亚购物中心恐怖袭击事件后续

确认4名嫌疑人 “白寡妇”未参与

Q 肯尼亚军方发言人5日确认4名韦斯特盖特购物中心袭击者,称他们均命丧与军方的交火。与此同时,警方认定,绰号“白寡妇”的英籍女子萨曼莎·卢思韦特并未参与购物中心袭击。



录像截图显示袭击者在购物中心持枪行走

海豹袭“青年党”领导者 失手了?

行动地点:索马里南部城市巴拉韦



索马里“青年党”武装人员在摩加迪沙附近训练 资料图片

空降突袭 在海边寓所交火

起先,“伊斯兰青年运动”一名发言人5日告诉媒体记者,该武装的一处寓所遭“外国特种部队”突袭,对方国籍不明。后来美国媒体报道,证实实施突击行动的部队为美国海军海豹突击队。

不过,对这次行动的细节,各方说法不一。依照“伊斯兰青年运动”多名目的描述,突击队员由一架直升机上空降至南部港口城市巴拉韦附近的一处海滨寓所,意图谋杀寓所内一名“伊斯兰青年运动”指挥官,但行动失败。但美国媒体报道称,5日黎明前,海豹突击队从海上接近这处寓所,而后从海上向寓所开火。另一架直升机随后赶赴支援。开火持续大约1个多小时。

战果不明 官方尚未公布结果

一名不愿公开身份的美国高级官员告诉媒体记者,行动针对“伊斯兰青年运动”的一名领导人,行动完成,但不清楚是击毙、生擒

Q 美国海军特种部队海豹突击队5日在索马里南部地区实施突袭,对一处海边寓所实施空降打击。这处目标据称是索马里反政府武装“伊斯兰青年运动”(又称索马里青年党)的一处据点,也是一名武装头目的藏身处。

还是失败。美国媒体先报道此次突袭成功,后来又改口称行动失败。

这名官员说,在海豹突击队完全撤离前不便公开详情。“这次在巴拉韦的行动在一个半星期前策划,”官员说,行动跟肯尼亚购物中心恐怖袭击相关,“伊斯兰青年运动”承认策划实施了这一袭击。

一名索马里政府高级官员说,这次行动“由美国部队实施,索马里政府得到美方通知”。

伤亡情况 各方面说法不一

对这次行动的真正目标,现阶段尚无准确表述。路透社援引索马里情报官员的话报道,行动目标是一名“车臣指挥官”,他在海豹突袭中受伤,他的一名卫兵被打死。但当地警方称,总共7人被打死。

当天晚些时候,“伊斯兰青年运动”发言人阿卜杜勒阿齐兹·阿布·穆萨卜表示:“这次差劲的行动由白人实施,他们开了两艘船从海上过来……‘伊斯兰青年运动’的一名卫兵死亡,但我们的增援随后赶到,把外国人赶跑。”

据新华社、综合消息

袭击现场部分录像公开

肯尼亚电视台公开了内罗毕韦斯特盖特购物中心的部分监控录像,画面中只能看到4名袭击者。

画面显示,持械武装人员突袭韦斯特盖特购物中心数小时后,4名袭击者背着背包出现在购物中心一家面包店内,背包里可能装着武器。一名袭击者一边用手机通话,一边翻看超市柜台的现金出纳机。与他通话的可能是大楼内袭击者,也可能是在大楼外的指挥者。

袭击者搜寻购物中心的角落,检查是否存在藏匿的平民。行动期间,他们脸上没有悔意,反而显得无情。内罗毕警察局长戴维·基迈约5日说:“就现在的调查情况来看,袭击者人数在4人到6人之间。”

4名嫌疑人均被击毙

肯尼亚军方发言人伊曼纽尔·基尔基尔证实,4名袭击者为阿布·苏丹尼、奥马尔·纳卜汉、哈塔卜·克涅和奥迈尔,4人均被击毙。

苏丹尼来自苏丹,是购物中心内的领头袭击者,在“基地”组织接受训练。“他是经验丰富的武装人员和射击高手,”基尔基尔说。纳卜汉出生于肯尼亚,16岁时和叔父一起到了索马里。另外,克涅据信来自索马里首都摩加迪沙,奥迈尔的国籍尚未获得证实。

警方排除“白寡妇”嫌疑

在购物中心监控画面中,4名袭击者均为男性。这也与“青年党”宣称的袭击者均为男性说法一致,即绰号“白寡妇”的英籍女子萨曼莎·卢思韦特参与袭击的说法不实。

多家媒体先前报道,卢思韦特持南非护照进入肯尼亚,化名“纳塔莉·法耶·韦布”,涉嫌参与袭击。卢思韦特29岁,是2005年7月英国首都伦敦公共交通系统爆炸案一名自杀式袭击者的遗孀。

基迈约5日证实,警方认定卢思韦特没有牵涉韦斯特盖特购物中心血案。

据新华社

美国防部“召回” 数十万休假员工

美国国防部长哈格尔5日宣布,将“召回”大部分“赋闲在家”的国防部文职职员。这些职员几天前因联邦政府“关门”而被迫休无薪假,人数总计约35万。

哈格尔说,美国总统奥巴马在“关门”前一天,签署一项名为“给军队发饷”的法案。研究这项法案后,国防部认为,法案提供了“召回”休假职员的法律依据。国防部首席财务官罗伯特·黑尔5日在电话新闻发布会上称,“召回”后,仍将有几万名职员处于“待上岗”阶段,包括处理法律事务和公共服务的工作人员。

不过,国防部不能依据“给军队发饷”法案为文职部门拨款采购工作必需品。“必需品将耗尽,”哈格尔说,“如果有一天,职员无法完成工作,我将被迫再次把他们送回家休假。”

此外,由共和党掌控的美国国会众议院5日投票通过议案,在政府停摆结束之后,将给约80万被迫停工的联邦政府雇员补发薪水。议案得到两党议员支持,以407票赞成、无人反对的结果通过。议案还需参议院批准并经总统奥巴马签字,方可成为法律。白宫已表示支持这一议案。

据新华社

阿根廷总统 休病假一个月

阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔的发言人5日说,因被医生检查出硬膜下血肿,克里斯蒂娜不得不遵医嘱休息一个月,放弃本月的国会选举选战活动。

60岁的克里斯蒂娜5日前往布宜诺斯艾利斯一家专长心血管疾病的医院就诊,检查她先前所受的一处脑部外伤。

由于克里斯蒂娜必须休息,副总统阿马多·布杜不得不缩短他正在法国的访问行程,提前回国,接手相关事宜。据新华社

英国奢侈品店 也迎来“黄金周”

在中国的国庆长假期间,英国的高端品牌店内随处可见中国游客的身影,连商店的橱窗上也贴出了用中文写的打折海报。

英国媒体报道称,伦敦的街头突然多了许多来过“黄金周”的中国游客,他们跟来自中东的客人一样富有,但更安静、更有礼貌。最新调查显示,平均每位中国游客在英国购买8000英镑的商品。伦敦最繁忙的商业街上中文的普及率也大幅上升,很多店员都会说中文,商店里的海报也用中文书写。据《新闻晚报》

老贝或申请社区服务 代替服刑处罚

意大利前总理贝卢斯科尼的律师科比5日透露,老贝可能近日向法官申请以社区服务代替税务诈骗罪的服刑处罚。老贝或许意识到了国会议员资格可能不保,豁免权无法继续保留。

科比说:“如果计划没有改变,那么我们下周末前将为贝卢斯科尼申请社区服务。”法官预定在本月下旬就申请作出最后裁决。社区服务内容包括整理超市货架、到老人家中服务或到街头清理涂鸦。不过老贝更倾向于到慈善机构中服务。综合消息